

Magyar és román egyetem együttműködése Kolozsváron

A kolozsvári magyar nyelvű egyetem és a román I. Ferdinánd király egyetem diákjai között a román egyetemnek Szébenből Kolozsvárra való visszatérése alkalmával demokratikus egyezmény jött létre. Az egyezmény főbb pontjai: Együttesen erőfeszítéseket fognak tenni a fasiszta ellen. Mind a román, mind a magyar diákok közös elhatározással, saját soráiból gyökeresen kirtja a fasiszta. A demokratikus elveknek megfelelően színtelen együttműködnek. Penti elvek színtelenben dolgozó kilenctagú együttműködési bizottságot létesítettek. A bizottság összetételében érvényesül a paritás elve, mert az I. Ferdinánd király egyetem lemond a proporcionális képviselet demokratikus elvéről. Kifejezetten ezáltal színtelen együttműködési akaratát a magyar nyelvű állami egyetem diákjaival. A magyar nyelvű állami

egyetem diáksága kifejeznie akarván fenntartás nélküli bizalmát, a komitében a kilenctagú bizottság, a Ferdinánd király egyetem diáksága képviseletének ajánlja fel. Kilenc tagból álló bizottság létesül, amely a román és a magyar diákság együttműködését biztosítja, a magyar nyelvű állami egyetem négy képviselőjéből és az I. Ferdinánd király egyetem négy-egy képviselőjéből. Szavazás esetén egyszerű szótöbbség dönt. Kivételt képez, ha az ellentétes vélemények nemzeti, sőt egyetemenkénti oedlanak meg. Ez esetben és titkos szavazás esetén abszolút szótöbbség dönt (6-3, 7-2, 8-1, 9-2 arányokban). A kilenctagú bizottság fölött a bizottság tagjaihoz alakult egy-egy-egy háromtagú bizottság áll. E bizottság határozatainak egyöntetűnek és konszenzuálisnak kell lenniük.

Német földön is „ülésznek” az elmenekült magyar képviselőház

Sopronból érkezett hírek szerint a képviselőház egészen a legutóbbi időkig „nagy” munkában volt. A jogfolytonosságra kérvényes volt. A fasisztaik még novemberben törvényt hoztak arról, hogy az országgyűlés szükség esetén nemcsak Budapesten, hanem más magyar városban is tarthasson ülést. Akkor még fenn hangzottak, hogy csak magyar területen akarnak működni. Azóta természetesen megfélemlítettek erről a hazafiságukról és az orosz csapatok közeledésének hírére az oda menekült képviselők legnagyobb része Szálasi bábkormányával együtt német területre futott.

A képviselőház azonban Tasnádi Nagy András elnökletével az utolsó hetekben szorgos

munkát végzett, volt olyan nap, hogy három ülést is tartott. Persze mindez csak perceket vett igénybe és az ülések az elnökön, jegyzőkn és egy-két képviselőn kívül más nem vett részt. Utolsó ülésre nagyesztendővel reggel ültek össze, amikor a csomagok egy részét már vonatra rakták a soproni állomáson. Az orosz csapatok hátsókat elfoglalták Sopront, de ekkor már a magyar képviselőháznak hült helyét találták Szálasi honatyáit, megfélemlítve Budapesten tett ígéretükről, német területre pakoltak azzal a szándékkal, hogy ott folytassák tovább játékaikat, „most legfontosabb a jogfolytonosság jelszavával, de már nem sokáig.

Ankétot tartanak a deportáltak megsegítésére érdekében

Debrecenből napról napra újabb csoportokban érkeznek a deportáltak. A Zsidó Szövetség mindent megtesz, hogy a sokat szenvedett debreceniek számára otthon biztosítson. A város vezetősége élén Org István főispánmal és Szabó Kálmán polgármesterrel a legnagyobb megértéssel támogatja ezt az ügyet és Végh Dező helyettes polgármester is nagyobbmennyiségű élelmiszert utalt ki a deportálásból hazatérők részére felállítandó konyha számára.

Ma délután 6 órakor egybeként a város háza 10. számú szobában ankét lesz, melyen megbeszélésre kerül a deportáltak megsegítésének kérdése. Nándor Ernő vette fel a gondolatát, hogy a gazdátlanul álló földeken amerikai mintára üzemeltetett „intelligens farmok” kell létesíteni és ezeken a területeken a hazatérők egy részét, akik kedvet éreznek a földműveléshez, elhelyezni. Más módokat is megvitatnak a deportálásból hazatértek megsegítésére.

Felhívás

A hontalammá vált debreceni zsidó deportáltak hazatérésében vannak. Műtán ezeket a fasiszták kifosztották, mindenüket elvették, lakásukat vagy elvették, vagy kibombázták, így teljesen hajléktalanokká váltak, ezért felkérjük Debrecen város minden lakosát, jelentse be nálunk, van-e férőhely náluk, hogy legalább átmenetileg, amíg elhelyezkednek, le tudják használni megkínzott, fáradt fejüket. Elvárjuk Debrecen minden szabad gondolkodású pol-

MAGAS NAPI ÁRAT fizetek aranyért, briliánsért Ugyanott szövetért és vászonért
BENKŐ ÉNSZER és TEXTIL üzlet
PIAC UTCA-59.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Felhívjuk a debreceni élelmiszerkereskedőket, szatócsoportot, vendéglősöket, kocsmárosokat, piaci árusokat, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. szám alatti nagytermében tartandó gyűlésen megjelenni szveskedjenek. — A nagygyűlésen résztvesz a város vezetősége, a közzelátási hatóságok. A tárgysorozaton a hatósági tájékoztatói árak, egységes árubeszerzés, áruelektronizáció és lefoglalások ügyének problémája kerülnek megvitatásra.

A Társulat felhívja a fűszerkereskedőket, szatócsoportot, élelmiszerkereskedőket, valamint a textil, rövidárú, cipő, műszál, vas, üveg, illatszert, bazár, rádió s virágkereskedőket továbbá minden nyitárusítással rendelkező kereskedelmi ügylettel foglalkozó egyéneket, hogy amennyiben a Kereskedő Társulat tagjai közé belépésüket még nem eszközölték volna, úgy április 30-ig ezt feltétlenül eszközöljék. Belépés a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. sz. alatti irodájában délelőtt 9-2-ig. A demokratikusan újjáalakult Kereskedő Társulat egyedül álló szerve a kereskedő érdekeltségnek, amint az iparosnak az ipartestület. Minden kereskedőnek tehát tagjává kell lenni a Kereskedő Társulatnak.

Felkérjük

a zsidószövetség tagjait, hogy 25 évig bezárólag deportáltak ügyében okvetlenül jelenjenek meg szombaton délután 3 órakor a hitk. tanácstermében, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 26.

Cukrot adok

szemeskávért, zsírért, vajért, mézért, mákért, dióért, kóvért, libáért, kacsáért. HATVAN-UTCA 42., IV. AJTÓ BALRA.

Megindul a textilgyártás

Jön az olcsó ruha és fehérnemű

Budapestben megalakult az Országos Textilhivatal, melynek vezetője Herkay Ottó lett. A textilipar kétségelentül súlyos nehézségek előtt áll, melyeket le kell küzdeni. Herkay Ottó terveiről a következőkben nyilatkozott:

— Legelső főcélom a textiliparban a gyáripár, a kereskedelem és a munkásság összehangolása. Ennek megvalósítására *területgazdálkodási tanácsot állítunk fel.* Az üzem megindításához lesz elegendő nyersanyagunk mindaddig, míg külföldről be tudunk hozni újabbat. Fenntartom a szabad kereskedelmet és gondoskodni akarok megfelelő mennyiségű népruházati cikkekről. Meg fogjuk találni a módját, hogy az

olcsó és jóminőségű áru ne kerüljön a spekuláció kezébe. A termelés 75 százalékát fogják tenni a népruházati cikkek és csak 25 százalék a luxuscikk. Igyekeznem fogok az árszintet fenntartani a mai viszonyok között, úgyhogy a jelenlegi fizetések mellett is lehessen vásárolni azoknak, akiknek szükségük van erre.

— A textilhivatal — mondotta végül — meg fogja szervezni a textiliparban dolgozó munkásság élelmézését, megoldja ruházati gondjait, tehát a legteljesebb emberi gondoskodás alapján figyelemmel kíséri sorsukat, hogy szociális ellátásuk megfelelő legyen.

Legújabb

Moszkva, ápr. 20. Szoviet csapatok Berlin ellen irányuló offenzívájuk során elfoglalták nagy fontos város Berlin-től keletre, illetve északkeletre. A Weisze folyón átvonuló szovjet erők már Berlin védelmi vonalában harcolnak.

London, ápr. 20. A 7. amerikai hadsereg heves harcok után elfoglalta Nürnberget, a német fasiszta bülcöjét. Az 1. francia hadsereg csapatai benyomultak a Duna forrásvidékére, A 2. brit hadsereg ostrom alá fogta Harburgot, Hamburg külvárosát.

Berlinben az SS csatát vív az asszonyokkal

Berlinben — kiszivárgott hírek szerint — az SS valóságos csatát vív az asszonyokkal, akik a német főváros kapitulációját követelik. Hasonló jelenségekre vezethető vissza az osztrák nép egyik elnyomójának, Baldur von Schirachnak, Ausztria helytartójának megöletése is.

Angol küldöttség indul a német fogolytáborok megtekintésére

London, április 20. (MTI) Tíztagú parlamenti küldöttség indul Németországba, hogy megtekintésük a fogolytáborok borzalmaikat. A delegációnak két orvos tagja is van. Tegnap Churchill miniszterelnök kijelentette az alsóházban, hogy Eisenhower tábornagy kérte fel, hogy delegációt küldjön a parlament, mert így saját szemükkel győződhetnek meg a küldöttség tagjai a német koncentrációs táborok viszonyairól. Churchill miniszterelnök azt is közölte az alsóházban, hogy néhány nap múlva Truman elnök, Sztalin marsall és ő személyesen inelmet fognak kibocsátani, amelyben közlik, hogy nemcsak a nácivezetők fogják háborús bűnösöként kezelni, hanem a bűncselekmények elkövetőit is.

Leltározák a megyében a fasiszta egyesületek vagyonát

A kormány a fasiszta jellegű egyesületeket, pártokat, intézményeket feloszlatta és ezek vagyonának leltározásával Herpay Gábor alispán a bősziórményi, nánási és szoboszlói polgármestert és két szolgabíró bízott meg. Bősziórményben hat fasiszta egyesület működött, Szoboszlón csak a MÉP és a leventegyesület dolgozott, Nánáson nem volt a MÉP-en kívül szervezet. A községekben, járásokban sehol sem volt komolyabb politikai szervezettség.

A fasiszta sajtótermékek összegyűjtése is most folyik a megyében. A munkát úgyszólván mindenütt elvégezték. Szoboszlón, Nánáson, Bősziórményben és Debrecenben vannak gyűjtőhelyek, ahova azonban igen csekély mennyiségű ujságot, mindössze néhány könyvet hoztak be.

VAGYONMENTŐ Bádógos-u. 1.

Két holttest a gémeskútban

A múlt nap jelentették a debreceni rendőrségnek, hogy a Pozsony-út mentén, a városi vízműtelep melletti legelőterén az egyik gémeskútban két holttestet találtak: az egyik egy középkorú nő, a másik egy kis leánygyermek. A holttestek már oszlanak indultak, huzamosabb idő óta lehetnek a kút vizében.

A kiszállott rendőri bizottság bevezette a vizsgálatot és a környékbeliek felismerése alapján is megállapította, hogy az egyik áldozat Hamarda Erzsébet 37 éves nő, a másik Papp Erzsébet 9 éves kislány, aki Debrecenben, a Világos-utca 11. szám alatt lakott. A vizsgálat során borzalmas családi dráma körvonalai bontakoztak ki.

Papp Lajosné Világos-utcai lakosnak két leánygyermeké volt, Ilonka lánya nála élt, Erzsébet meg nővérénél, Hamarda Erzsébetnél. A közelmúltban, március közepén meghalt Papp Lajosné kislánya, Ilonka, meggyilkolták és a halálos utána arra kérte nővérét, hogy mivel a nála levő gyermek meghalt, adja vissza neki a kis Erzsébetet, akit nővére nevelt és gondozott. Hamarda Erzsébet erről hallani sem akart és az idegetteget, ingerlékeny asszony ilyeneket kiáltott:

— „Inkább végezz magammal is, a gyermekkel is, de nem adom a kislányt...”

És március 22 óta nyoma veszett Hamarda Erzsébetnek és vele együtt eltűnt Papp Erzsébet 9 éves kislány is. Egyesek pár nap múlva a zsvásárban látták, de később teljesen nyomuk veszett, míg most, közel egy hónap után a holttesteket találták meg a kút vizében. Hogy eltűnésük után mi történt, azt igyekszik most a vizsgálat megállapítani. Feltehető, hogy Hamarda Erzsébet megölte a kislányt, vagy a kútba dobta, vagy más módon végzett vele és utána öngyilkossági szándékból a kútba ugrott és így végzett magával.

A két holttest boncolását szombaton ejtik meg és ekkor állapítják meg, mi is okozta a halált és mit is fekszik a kút vizében a két holttest.

Ezzel párhuzamosan folyik a nyomozás is. Az megállapítást nyert, hogy Hamarda Erzsébet ideges, hisztériás nő volt, késsel támadt több ízben a gyermekekre is, fojtogatta, azonkívül érzékeny természetű is volt és feldúlt lelkiállapotban — hogy vissza kell adni a nála lakó gyermeket, — követhette el a borzalmas tettet, a kis gyermek megölését és az öngyilkosságot.

Két emeletes pesti BÉRHÁZ ELADÓ

esetleg debreceni vagy pesti TELKEKRE ELCSERÉLHETŐ

Tulajdonos vasárnap estig marad Debrecenben és naponta 2-től 3-ig Ferenc József-út 26/b. I. emelet 3. alatt tárgyal.

DEBRECZEN 2. OLDAL 1945. IV. 21.

Összeírják a megyében az ipari üzemeket

Értékes statisztikai adatgyűjtésményt dolgozott fel az alispáni hivatalban Pásztor József szolgabíró. A megye területén összeírták a malmokat, hogy dolgoznak-e és mennyi a teljesítőképességük. Ez az összeírás általában az összes ipari üzemekre kiterjed. *„Egy tiszta képet nyerjenek termelési kapacitásokról, főleg abban a vonatkozásban, hogy milyen mértékben lehet az üzemeket helyrehozni.”*

Azt is feljegyzik, hogy mennyi a kenőolaj- és szénszükségletük. A malmokra vonatkozólag már befejezték az összeírást. Hajdú megye területén 27 malom van üzemben, ezek napi átlagban 2500 mázsát termelnek és nagyrésztük a polgári lakosságnak dolgozik. A megyében üzemképtelen 6 malom napi 500 q teljesítőképességgel. A leállt állományok az oka, hogy vagy szénük nincs, vagy a gépekben történt rombolás. A malmok körlelési százaléka 75-80 százalékos.

Hajdú megye területén 9 olajütőmalom dolgozik napi 220 q átlagos teljesítőképességgel. Részben a polgári lakosság részére dolgozik. Az olajat utalványok alapján juttatják a fogyasztókhoz.

Közel száz tisztviselőt függesztettek fel a földművelésügyi minisztériumban

A földművelésügyi miniszter azonnali hatállyal közel száz tisztviselőt függesztett fel. Közülük az ismertebb nevek: Bartha Pál, v. dr. Ricsóy-Uhlikar Béla, dr. Herkely Tibor, v. dr. Antalfy Sándor, dr. Ivády Sándor, dr. Kristály Aladár, dr. Szeibert János, Ujhelyi Tibor, dr. Imrédy Dezso, dr. Fogthuy Miklós, dr. Ilosvay Imre, dr. Aág László, dr. Kollonay Endre, v. Pettkó Szandner Tibor, Bauer Sándor, Kútn László, v. dr. Vass Elek, v. dr. Nyiredy Géza, dr. Vasváry Kálmán.

LEN CÉRNA
üzemek, iparosok részére kapható
PASZOMÁNYGYÁRBAN
Piac-u. 32.

FRIZURÁJÁT készíttesse
Körhöny Lászlóné
úri- és hölgyfodrász üzletébe
Csapó-u. 1. Alföldi palota.

NÉHÁNY 300 ÖLES HÁZHELY
tulajdonos elutazása miatt **alkalmi áron eladó.**
Kitűnő pénz befektetés!
CEGLÉDY
Szent Anna-utca 42.

Tényleges és nyugdíjas közalkalmazottak gyűlése a Független Kisgazda és Polgári Pártban

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt tényleges közalkalmazott tagjai nagyszikerű gyűlést rendeztek a párt dísztermében.

Csösz László főtitkár megnyitójában üdvözölte a megjelenteket, majd részletesen foglalkozott a tisztviselőtársadalmat ért vádakkal és kijelentette, hogy pusztuljanak a náci bérénekek, de nyugalmat kell biztosítani a demokrátiás tisztviselőtábornak. A demokrácia — mondotta többek között — a nép egyetemleges utalmát jelenti s téved az, aki csak a társadalom egyes rétegeit veszi a dolgozó nép fogalmául.

A Független Kisgazda Párt hirdeti a teljes lelkiismereti felelősséget a társadalmi felelősségét. Vásáry József földművelésügyi államtitkár szót ezután a megjelentekhez. Hangsúlyozta, hogy a polgárságnak érdekei mellett hátra ki kell állania. A polgárság döntően kell, hogy hallassa szavát. A jövő Magyarországa olyan lesz, amilyet a magyar

nép építeni fog magának. A Független Kisgazda Párt tömegei tiszteletben tartják mások véleményét és meggyőződését, de ezt viszont is elvárják másoktól.

Vásáry József nagy tapssal fogadott beszéde után Dózsa György hangoztatta, hogy a párt csak akkor tud megfelelni az értelmiség érdekei mellett sikrásszállami, ha az értelmiség egy tömegben áll a Független Kisgazda Polgári Párt mögött. A tisztviselőtársadalom hangozás nélkül álljon oda, ahol érdekeit megvédik.

Boldogh Károly MÁV főintéző felszólalásában kijelentette, hogy a párt kebelén belül meg kell alakítani az értelmiségi csoportot. Tamás Ferenc, Gacsályi Géza, dr. Gulácsy és mások felszólalása után a taggyűlés egyhangúan kimondta a csoport megalakulását, majd megválasztották a csoport intézőbizottságát.

A mindvégig lelkes hangulatban lefolyt gyűlés Csösz László főtitkár zárószavaival ért véget.

Négy kegyelmi kérvényt utasított vissza a Nemzeti Főtanács

A Nemzeti Főtanács szerdán délelőtt ülést tartott, amelyen foglalkozott a honvédelmi miniszter felterjesztésére több kegyelmi kérvénnyel. A főtanács a honvédelmi miniszternek bírósága által hullésség büntette miatt halálra ítélt Szalánczy Béla tartalékos zászlós és Dobos György törzsermester ügyében legfelsőbb kegyelmi jogát nem gyakorolta és a kegyelmi kérvé-

nyeket elutasította. Ugyanezok foglalkozott az ülés az igazságügyminiszter felterjesztésére a szegedi törvényszék által rablással párosult szándékos emberölés miatt halálra ítélt Rostás József és a szándékos emberölés kísérlete miatt halálra ítélt Kovács János ügyével. Velük szemben is szabad felyást engedett a Nemzeti Főtanács az igazságszolgáltatás kezébe.

Befejezték az apafai tömegsírok feltárását

A nagyobb sírban 53, a kisebb sírban 9 meggyilkolt férfi holttestét találták meg

Az apafai löteri tömegsírok feltárása tegnap befejeződött. Dr. Szarukán József vizsgálóbíró vezetése és irányítása mellett közel három hete folytak a feltárási munkák.

A halottszemle orvosi részét dr. Ökrös Sándor egyetemi tanár és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos végezték. A tömegsírokban a németek által a múlt év októberében kegyetlenül legyilkolt férfiak holttestei hevertek. A feltárási munkálatok során a nagyobb sírból 53 holttest került elő, a kisebb, utoljára feltárt sírból 9 holttest, összesen 62 áldozat. Ujabbán a következők személyazonosságát sikerült valószínűleg megállapítani. Az egyik Lebovits Rezső gyulai lakos az lehet. Több levelet találtak az áldozat ruhájának zsebében és a féhérnemű monogrammjára is L. R. volt, így feltehető, hogy az illető Lebovits Rezső. A másik, akinek a személyazonosságát megállapítani vélték, Ungár Ernő községi lakos. Az áldozatok mindegyike zsidó volt a halottszemle megállapítás során. A 62 kivégzett, meggyilkolt férfi nagyrésze 40—50 év körüli lehetett, hár volt fiatalabb és idősebb is.

A halottszemle bizonyossága szerint az áldozatokat közelről géppisztollyal, puskával tarkónlőtték, de soknak a mellén, fején is fúródott be halálos golyó. Több megélt, amikor elföldelték, többet meg pusztatással verhettek fejbe, ezt igazolják a külsérelmi nyomok. Valami bestiális kegyetlenség hajította a vérengzésre a gyilkosokat.

Az áldozatokat most fokozatosan temették el a feltárási és halottszemle után. Az áldozatoknál talált ruha- és féhérneműket, amelyekben jellek, monogrammok is vannak, a

rendőrség összegyűjtötte, beszéltette és a napokban később közzétendő helyen és időpontban közzéteszi. Azok, akiknek eltűntek a hozzátartozói, megtekinthetik a ruha- és féhérneműdarabokat és esetleg ennek a révén sikerül a fel nem ismert áldozatok személyazonosságát megállapítani. A 62 áldozat közül határozottan három, valószínűleg négyet sikerült felismerni s így ötvennél több áldozat kiléte még ma is ismeretlen. A gyilkosság előtt a németek gondosan vigyáztak arra, hogy az értékeket és a személyazonosság megállapítására szolgáló iratokat elvegyék és eltüntessék, a ruhadarabok nagyrésze is hiányzik, így a személyazonosság felismerése hónapok után igen nehéz.

Az apafai tömegsír feltárási adatai a külföldet is erősen foglalkoztatja és erős visszhangot keltett.

Nyilatkozat

A debreceni Nemzeti Bizottság leutóbbi ülésén Szabó István az al vádolt bennünket, hogy terményeinket nem akarjuk betakarítani.

Ezzel szemben a valóság az, hogy volt gazdaságunkban annyi munkaerő állott rendelkezésre, hogy legkisebb igyekezetel is kétszer annyi terményt be lehetett volna takarítani, azonban senki nem akart dolgozni, állítólag biztatták őket, hogy ne dolgozzanak.

Mikor ezt láttuk, idegen munkásokat.

NŐI KALAP ÜZLETETEM megnyitottam Debrecenszky Magdolna Halköz 8. szám.

kaerőnek felajánlottuk a terményeket elcsépelni és a tengerit betakarítani, majd később az új honvédség részére felajánlottuk az egész terméskészletünket. Így vagy rosszakaratú, vagy tájéko-

zatlanságon alapuló és önmagától megdől az az állítás, hogy mi az igénybevételel elől a terményeket el akartuk volna vonni. Vásáry testvérek.

A közellátásügyi miniszter szabályozta az ármegállapítások jogkörét

Az ország területének fokozatos felszabadulása folytán a rendelkezésre álló mezőgazdasági termények, termékek, élelmiszerek és iparcikkek árai a helyi keresletnek és kínálatnak megfelelően eltérő alakulást mutattak. A különböző hatóságok (közellátási kormánybiztosok, alispán, járási főjegyző, rendőrhatalóságok stb.) a Nemzeti Bizottságok és a pártok képviselőinek bevonásával a szükséghelyzetnek megfelelően — igen helyesen — igyekeztek az egészségtelen árfejlődést megakadályozni és a helyi viszonyoknak megfelelően állapították meg az egyes cikkekért felszámítható legmagasabb termelői és fogyasztói árakat. Ezek az árak — egységes irányítás hiányában — természetesen egymástól egészen eltérőek voltak.

Bármennyire is helyeselhettek voltak az érvelésben tett szükségintézkedések, kétségtelen, hogy az ármegállapítások rendszeretlensége és az egymástól eltérő helyi áralkulások a közellátásbiztosítás és egységes árpólitikai elvek érvényesítése érdekében tovább nem tartható fenn.

Ezért a közellátásügyi miniszter a kérdés rendezésére, tekintettel a nehéz postai viszonyokra, az egyes cikkek névze részletesen szabályozta az ármegállapítási jogkör gyakorlását és azokat az irányelveket, melyeket a közellátási kormánybiztosoknak általuk megállapítható árakon alkalmazni kell.

Az általános irányelv, hogy minden olyan cikkre vonatkozó ármegállapítást melyek árat országos érvénnyel a közellátásügyi miniszter már szabályozta, azonnal meg kell szüntetni.

A közellátásügyi miniszter határozza meg a következők cikkek árait:

1. legfontosabb mezőgazdasági termények és termékek termelői, viszonteladói és fogyasztói árait. A kendermag termelői árait, rostkender-velőmag termelői árait, repcemag termelői árait, ricinusmag termelői árait és a malommal hantolt termékek termelői árait. Ugyanezok a miniszter szabályozza a vágómarha, vágójuh, vadborjú, hízott sertés, zsirszonka, hal, zsír, és napraforgómag árait, a banya- és gyár ipari termékek termelői árait.

A közellátási kormánybiztosok általírták meg szükség esetén a miniszter által eddig országos érvénnyel rendeltet nem szabályozott mezőgazdasági

termények, állati termékek (baromfi, tej, tejtermékek), élelmiszerek árait. A kereskedők által felszámítható árakat a kormánybiztosok állapítják meg azzal a korlátozással, hogy ármegállapítást helyi viszonylatban csak olyan cikkekre névze lehet végrehajtani, melyek fogyasztói árat országos érvénnyel a miniszter nem szabályozta.

A helyi önkormányzatok gyáripari cikkek legmagasabb fogyasztói árat — a tényleges beszerzési ár figyelembevételével — a közellátási kormánybiztosok állapítják meg. A felszabadulás előtti időbeli rendelkezésre álló részbeni készleteknél a tényleges beszerzési áraknak legfeljebb kétszerese vehető utánpótlási árként alapul.

A hús- és hentesipari termékek árának kiszámítására a miniszter külön tájékoztató intézkedést ad a közellátási kormánybiztosoknak.

A külföldről behozott árúknál a fogyasztói ár kiszámításánál a tényleges beszerzési árak kell alapul venni.

Nagy- és kiskereskedők által felszámítható haszonkulcsok tekintetében általában fenntartandó a felszabadulás előtt kitűzött arrendelekekben megállapított haszonkulcsok. Az egységes ellátás biztosítására fontosabb kereskedői szakmak haszonmegállapítására névze az irányelveket a közellátásügyi miniszter állapítja meg.

A kisiparosok által előállított iparcikkek árának alakulására az 51.071.1942. K. M. rendelet, illetve az ezt kiegészítő 91.961.1942. K. M. sz. rendeletben foglaltak az irányadók. Ennek megfelelően a kisiparosok az általuk felszámítható legmagasabb árnyelben ezek az árak idekövetlenül kell megállapítaniuk meg. Amennyiben az ármegállapítások hatáskörébe alá tartozó területen szabályozta a kisipari munkák árait.

A miniszter egyidejűleg intézkedett, hogy minden közellátási kormánybiztos mellé a közellátásügyi miniszterium árügyekkel foglalkozó tisztviselőiből egyelőre egy-egy eladót küldjen ki. Ezek az eladók fogják az egyes kormánybiztosok által kiadandó ármegállapítási rendeletek előkészítésével foglalkozni.

A közellátásügyi miniszter ezen rendelettel az ország különböző területein egymástól eltérőleg kialakult ár-kaoszból végre rendet teremt.

Bajcsy-Zsilinszky Endre hamvait Budapestre szállítják

Tildy Zoltán: Roosevelt a demokratikus népek közös nagy halottja

Budapestről jelentik: A Független Kisgazda Párt országos központjában értekezletre gyűlt össze az intézőbizottság és a Budapestben tartózkodó képviselők csoportja.

Tildy Zoltán pártelnök megnyitójában kifejtette, hogy a komoly feladatok kötelezővé teszik a pártvezetőt s a párt minden tagjának a munkában való részvételét. A Független Kisgazda Párt minden időben belső demokráciával bírt és így időszerűnek tartja, hogy a pártvezetői tagjaival megossza a felelősség nagy terheit. Ezután ünnepélyesen megemlékezett Roosevelt elnök haláláról és kiemelte, hogy az Egyesült Államok elnöke minden demokratikus nép közös nagy halottja.

Tildy Zoltán közölte az értekezlet résztvevőivel, hogy immár megcélolhatatlan hír Bajcsy-Zsilinszky Endre kivégzése, amely karácsony napján történt. A pártértekezlet elhatározta, hogy Bajcsy-Zsilinszky Endrénét egy

pártmegbízottal autón Sopronba küldi, hogy ott a történelket pontosan megállapítsa. Kéri a kormányt, tegye lehetővé Bajcsy-Zsilinszky hamvainak Budapestre szállítását és ít az ünnepélyes temetés megrendezését.

Végül bejelentette, hogy a Függetlenségi Kossuth Párt csatlakozott a Kisgazda Párthoz, amit a pártértekezlet örömmel vett tudomásul. Megtárgyalták még az aktuális politikai kérdéseket is. Többek között felszólalt Vásáry István pénzügyminiszter, a párt több államtitkára, Nagy Ferenc, Némethy Jenő és mások.

Dr. Daróczy István aljegyző néppügyész lett

Az igazságügyminiszter dr. Daróczy István, városi I. osztály aljegyzőjét a debreceni néppügyészhez néppügyészszé kinevezte. Az új néppügyész pénteken délelőtt dr. Böszörményi Imre néppügyész helyettes, a debreceni ügyészség vezetője előtt letette a hivatali esküt.

Dr. Daróczy István személyében képzett, értékes férfi került a néppügyészhez. Debrecen város I. fokú igazgatósági hatóságánál működött, mint rendőri büntetőbíró, majd Bánfyhunyon lett városi aljegyző. Amikor a Kállay kormány lemondott és a Sztójay kormányra került, nyugdíjazását kérte. Az orosz felszabadítás során egyedül maradt helyén a bánfyhunyadi tisztviselők közül.

Felkérjük

a zsidó dalkör volt tagjait, hogy szombat este 7-kr a Sportszövetség Rákóczi-u. 30. alatti helyiségében tartandó próbán jelenjenek meg.

FIGYELEM!

Ószeres üzletemet megnyitottam. Mindenféle használt ruhát, cipőt, ágyneműt, matracot, bútort, edényt, minden veszek és eladok. Üzletem a Hatvan-u. 1. számú ház II. udvarban van.

KACSARI BÉLA ószeres

MINDENNEMŐ TEXTILÁRUK férfi-női ruhák vétele-eladása PAPP TEXTIL és DIVATÁRU ÜZLET Dégenfeld-tér 4.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1945. IV. 21.

Dr. Daróczy István néppügyész szombaton foglalja el hivatalát és dr. Javor Iván néppügyéssel együtt látják el a felszaporodott és megnövekedett munkát a néppügyészségben.

MAGYAROK! Segítetek a Vörös Hadsereg sebesültjein! Az orosz sebesültek gyógyítására vér kell!

Véradó férfiak és nők jelentkezzenek Kossuth-u. 5. sz. alatt reggel 8-tól 4-ig. Felhívjuk a véradók figyelmét, hogy a véradás a szervezetre nem ártalmas. Fizetés: 450 kom 562 P. 225 kom 281 P. készpénzben. A véradók 450 kom vér után 60 P-ért 1/2 kg vajjal, 1/2 kg cukrot, 1/2 kg húst és 1/2 kg lisztet kapnak. 225 kom után 30 P-ért 300 g vajjal, 300 g cukrot, 300 g húst és 300 g lisztet kapnak. Jelentkeztek minél többen! A Vörös Hadsereg értetek is küzd!

Törökországban magyar légió alakult

A Törökországba emigrált magyar politikai menekültek — értesülésünk szerint — a török kormánytól magyar légio felállítására kértek és kaptak engedélyt. Ez a légio azzal a kéréssel fordult a török hatóságokhoz, hogy minél gyorsabban szállítsák őket haza, mert részt akarnak venni a Németország elleni hadjáratban. A légiónak több mint ezer tagja van, nagyjából fiatal emberek, akik égnék a vágtyúl, hogy harcra vessék őket a németek ellen.

HAJDÚSÁGI KONZERV-GYÁR MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT, minden mennyiségben cukorrépát
NAPI ÁRON VÁSÁROLOK. ANTAL ANDRÁS konzervgyáros, DIÓSZEGI-ÚT 183/B.

Higgyen nekem!! és győződjön meg róla, hogy férfi-női ruhákért, cipőért, szőnyegekért MAGAS ÁRAT FIZETEK
Piac-u. 7. Ingóság üzlet.

Mielőtt arany, ezüst briliáns ékszerét óráját eladja mutassa meg Szelecsényinek Sas-utca 2. szám

FINOM DIVATÁRUK Kissnél
Szabósegédek felveszek.

BÚZÁT, ROZSOT ÁRPÁT, TENGERIT a legmagasabb áron vásárolunk. HORTOBÁGY MŰMÁLOM

